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Abstract
Proper development of communication com-

petence plays an important role in social inte-

gration. It is considered to be a key competence 
both in Hungary and Ukraine, so the compulsory 
school education plays a major role in its develop-

ment. My research was focused on finding a link 
between classroom work organization and the stu-

dents’ verbal activity. I considered verbal activity 
a condition for communication development. The 
conclusions were drawn from the analysis of the 
observed classes and the analysed audio material 
I recorded in the classroom. The results supported 
my hypothesis that frontal organization of classes 
offers less opportunities for learners to exhibit ver-
bal activity, including the development of commu-

nication competence compared to small-groups 
and couple-oriented lessons. This can be the basis 
for further research on the proper development of 
communication competence.
Key words: communication competence, 
classroom work organization, communication 
development.

Absztrakt
A kommunikációs kompetencia megfelelő fejlett-
sége fontos szerepet játszik a társadalomba való 
beilleszkedésben. A készséget Magyarországon 
és Ukrajnába egyaránt a kulcskompetenciák közé 
sorolják, így fejlesztésében nagy szerepet kap a 
kötelező iskolai oktatás. Kutatásom arra irányult, 
hogy összefüggést keressek a tanórai munkaszer-
vezés és a tanulók verbális aktivitása között. A 
verbális aktivitást mint a kommunikációs fejlődés 
feltételét vettem alapul. A következtetések megfo-

galmazása egyrészt a megfigyelt órák, másrészt az 
általam levezetett órák lejegyzett hanganyagának 
elemzése alapján történt. Az eredmények alátá-

masztották hipotézisemet, mely szerint a frontális 
óraszervezés kevesebb lehetőséget nyújt a tanulók 
számára verbális aktivitásra, így a kommuniká-

ciós kompetencia fejlődéséhez is a kiscsoportos 
és páros munkaszervezésű órákhoz képest. Ez a 
kommunikációs kompetencia megfelelő fejlődése 
érdekében további kutatások alapja lehet. 
Kulcsszavak: kommunikációs kompetencia, tan-

órai munkaszervezés, kommunikációfejlesztés.

Bevezetés
Tanítói képesítéssel rendelkező pedagógusként fontosnak tartom az önfej
lesztést, az önreflexiót, a mérésekkel, kutatásokkal, megfigyelésekkel való 
alátámasztását annak, hogy az oktatási folyamat hogyan tehető eredmé

nyesebbé. A megfigyelések, tevékenységek közben szerzett tapasztalatok 
egyfajta visszajelzésként szolgálnak a pedagógus számára, hogy az általa 
választott munkaszervezési forma, módszer, kommunikáció eléri-e a célját, 
kellően hatékony-e, megvalósul-e általa a tanulók kompetenciáinak minél 
teljesebb kibontakoztatása.

E szempontokat alapul véve, szakdolgozatom keretében annak vizs

gálatát tűztem ki célul, hogy a tanórai munkaszervezési forma megvá

lasztása befolyásolja-e az anyanyelvi (kommunikációs) kompetencia fej
lődését, van-e ezeknek az osztályszervezési formáknak hatása a tanulók 
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beszédfejlődésére. Jelen publikáció a dolgozatírás közben szerzett tapasz

talataimat összegzi.
A társadalomba való beilleszkedés és érvényesülés szempontjából 

rendkívül nagy szerepe van a megfelelő kommunikációs készségnek, az 
anyanyelvi és idegen nyelvi kommunikációt a kulcskompetenciák között 
elsőként említi a szakirodalom. Jelentőségénél fogva a vonatkozó irodalom 
száma is magas (Antalné Szabó Á., Oláh F., Sáfrányné Molnár M., Szőke-
Milinte E., Tuba M.). A tanulmány első részében a fogalmakat értelmezem, 
majd a dolgozatírás során végzett megfigyeléseim, próbatanításom ered

ményeit ismertetem.
A vizsgálat alapjául Antalné Szabó Ágnes hasonló jellegű kutatásai 

szolgáltak. Hipotézisem az volt, hogy a nem frontális munkaszervezésű 
tanórák több lehetőséget nyújtanak a tanulók számára a megszólalásra, ami 
jobb beszédfejlődési feltételeket teremt.  

A kompetencia fogalma, területei
A kompetencia kifejezést Noam Chomsky használta először 1965-ben 
(Chomsky 1965). Ebből indul ki a kompetenciafogalom fejlődéstörténete 
mind a nyelvtudomány, mind a pszichológia, mind a pedagógia területén 
(Szabó 2010). A szó eredeti, szótári értelemben vett jelentése megfele

lés egymásnak, összetartás. Így tartalmazza azt a jelentésmozzanatot is, 
hogy nem egy dologról van szó, hanem az együttes jelenlétéről valaminek 
(Szebedy 2009, Szabó 2010). A szó jelentéseiből a mai nyelvhasználathoz 
a „valamire képes, képesség” áll legközelebb. Ugyanakkor jelent még ille

tékességet, hozzáértést, szakértelmet és adottságot is (ÉKSz. 2003). 
A szakirodalom úgy értelmezi a kompetenciát, mint az egyén cselek

vésre való képességét. Ennek két összetevője van: egyrészt az eredet, más

részt az eredmény alkotja a jelenséget. Az eredet összetevői a jártasságok, 
a készségek, az egyszerű és a komplex képességek, a motívumok, amelyek 
hierarchikus felépítésű rendszerben ragadhatók meg. A kompetencia ered

ményszemléletének a lényege pedig az, hogy a cselekvés végeredményét 
– mint produktumot – tekinti kiindulópontnak. Így a kompetenciát a telje

sítményképes tudáshoz kötik (Szabó 2010).
A kompetencia területeinek tanulmányozása és feltárása már a 90-

es évek elején elkezdődött. A kulcskompetenciák meghatározásával a  
DeSeCo program  (Defining and Selecting Key Competencies; 1997–2002) 
foglalkozott (Rychen és Salganik 2003, Lakatosné Török és Kárpáti 2009), 
lényegében a társadalomban való érvényesüléshez szükséges elemekként 
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és egy összefüggő rendszerként  értelmezik  (Rychen és Salganik 2003, 
Lakatosné Török és Kárpáti 2009). 

Kulcskompetenciaként Magyarországon a Nemzeti alaptanterv 
(2012) a következőket sorolja fel: anyanyelvi kommunikáció, idegen 
nyelvi kommunikáció, matematikai kompetencia, természettudományos 
és technikai kompetenciák, digitális kompetencia, szociális és állampol
gári kompetenciák, kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia, 
esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség, a hatékony, önál
ló tanulás kompetenciája (NAT 2012). Az Európához való integrálódás 
jegyében ezek a tartományok hasonlóképpen jelennek meg az ukrajnai 
oktatást szabályozó törvényekben, minden eddiginél hangsúlyozottabban 
a 2017-ben elfogadott és 2018-ban bevezetett Új ukrán iskola koncepci
ójában. Különbségek a kompetenciák értelmezésében figyelhetők meg, 
illetve a prioritások kiemelésben (pl. az anyanyelvi kommunikációt az 
államnyelven való kommunikációval helyettesíti, hangsúlyozva annak 
elsődlegességét).

A kulcskompetenciák tehát azon kompetenciák összessége, melyek 
elengedhetetlenek ahhoz, hogy az egyén foglalkoztatható legyen. Ez az 
attitűdök, készségek többfunkciós egysége, melyek megfelelő fejlettsége 
elengedhetetlen az egyén önmegvalósításához a felnőtt élet során. Kiala

kításuk a kötelező oktatás, illetve képzés során valósul meg (Nagy 2000, 
Hajduné 2004, NAT 2012).

Az anyanyelvi (kommunikációs) kompetencia
A kommunikációs kompetencia mint kulcskompetencia az emberi élet 
minden területére kiterjed, mindennapi tevékenységünk során is jelentős 
szerepet játszik. A problémamegoldást igénylő helyzetekben is alkalmaz

zuk, hiszen e kompetenciához szorosan kapcsolódik a kommunikáció tevé

kenysége és képessége. A problémamegoldó folyamat részben vagy telje

sen kommunikációs folyamat (Horányi 2001, Szőke-Milinte 2012).
A kommunikációs kompetencia az a komponenskészlet, mely a mo

tiváció, képesség és tudás elemeiből szerveződik, és a viselkedés egyik 
megnyilvánulása a legkülönbözőbb élethelyzetekben. Mint alapkompe

tencia lehetővé teszi az összes többi kompetencia eredményes működését. 
A kognitív kommunikáció funkcióit tekintve az információ felvételét, fel
dolgozását és szimbólumokkal való közlését foglalja magába. A kognitív 
kommunikáció folyamatában gondolkodunk, továbbá a tanulás és az isme

retszerzés is bekövetkezik (Nagy 2000, Szőke-Milinte 2012). 
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Az iskolai anyanyelvi nevelés során a kommunikációs kompetencia 
fejlesztése a következő területeken valósul meg: beszédértés, szövegértés, 
szóbeli és írásbeli kifejezőképesség (szövegalkotás), nyelvhasználat. E 
kompetenciaterületek azonban nemcsak a tanóra kereti között, de az okta

tási folyamat egésze során alakulnak, így az iskolai közeg, az iskolai kom

munikációs helyzetek, a tanárok vezetési stílusa, a tanórai beszédtevékeny

ség, az óraszervezési formák mind nagy szerepet játszanak fejlődésükben. 
A tanár beszéde, egész beszédviselkedése nagyban meghatározza 

a gyerekek beszédtevékenységét is, különösen alsó tagozatban. A tanári 
beszédviselkedés egy hármas egység elegyeként jelenik meg a tanórán: 
nyelv, beszéd, viselkedés együttese, mely verbális formában nyilvánul meg 
(Herbszt 2011). 

A tanórai beszédtevékenység által egyrészt képet alkothatunk a tanu

lók beszédképességéről, másrészt lehetőségünk van ezeket különböző mó

dokon, eljárásokkal, munkaszervezési formákkal fejleszteni (Gósy 2005, 
Raátz 2005, Asztalos 2015). 

A pedagógiai megfigyelés és próbatanítás körülményei
Hipotézisem, hogy a nem frontális munkaszervezésű tanórák több lehető

séget nyújtanak a tanulók számára a megszólalásra, ami jobb beszédfejlő

dési feltételeket teremt.  
Ennek alátámasztására pedagógiai gyakorlatom során 2017-ben a 

Vári II. Rákóczi Ferenc Középiskola 3. A és 3. B osztályaiban pedagógiai 
megfigyelést és próbatanítást végeztem. A két osztályba összesen 20 gye

rek jár. Kitűzött célomnak megfelelően előbb frontális munkaszervezésű 
órákon végeztem irányított megfigyelést. 6 frontális munkaszervezésű órát 
hospitáltam, melyekről az iskolai gyakorlatvezető tanár hozzájárulásával 
hangfelvételt is készítettem. A hangfelvételekről jegyzőkönyv készült, a 
hangfelvételek teljes anyagát lejegyeztem.  

Hogy összevethető adataim legyenek, s választ kapjak, mennyiben 
segítheti a kommunikációs kompetenciák fejlesztését a nem frontális szer
vezésű óra, két tanórát terveztem és vezettem le az A, illetve B osztályok

ban, melyen kiscsoportokban és párokban dolgoztak a tanulók.
Fontosnak tartom kiemelni, hogy előzetesen tájékozódtam, nem szo

katlan-e a gyerekek számára a csoportos munkaszerezés, esetleg visszavet
heti-e ez aktivitásukat. Mint kiderült, gyakorta dolgoznak párban és kiscso

portokban, időnként vetélkedőket is rendeznek az osztályban.
A megtartott órákról szintén hangfelvétel készült, melyet lejegyez

tem. Az adatokat minden óra esetében külön elemeztem, megszámoltam, 
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hány alkalommal szólalnak meg összesen a tanulók és hány alkalommal a 
tanár a tanórák leforgása alatt, megvizsgáltam a beszédfordulók hosszát, az 
elhangzott szavak számát, a tanár és tanulók által használt szavak mennyi
ségét külön-külön, majd összehasonlítottam a különböző munkaszervezésű 
órák adatait. Kitértem a nagyarányú eltérések lehetséges okaira. A megfi

gyelés és próbatanítás eredményeit a továbbiakban ismertetem. 

A tanórai kommunikáció vizsgálata a frontális szervezésű órákon
A frontálisan szervezett óra az az óratípus, melynél a tanulók párhuzamo

san, egyidejűleg és azonos ütemben haladnak az órai munka során. Koráb

bi kutatások alátámasztják, hogy a frontálisan szervezett órán nem csak az 
irányító szerep a tanáré, de a központi szerep is (Falus 2003).

A megfigyelések eredményeinek elemzését a tanórai beszédfordulók 
számának vizsgálatával és az elhangzott szavak számának összesítésével 
kezdtem. Külön kitértem a tanár és a tanulók által használt szavak számára 
a tanórákon.

A tanórai beszédfordulók számának vizsgálata
A beszédforduló olyan diskurzusegységet jelent, amely a beszélőnek a 
megszólalásától a szóátadásig tart, verbális és nem verbális egyaránt lehet 
(Hámori 2006, Boronkai 2009, Antalné 2013). 

A jegyzőkönyv adatainak elemzése alapján elmondható, hogy a tanu

lói és tanári beszédfordulók száma az órákon eltérő. Dolgozatomban mind 
a 6 óra beszédfordulóit külön szemléltetem, a publikáció adta lehetőségek 
miatt ezekről az adatokról itt egy összesített ábrát közlök. 

1. ábra. A tanári és tanulói beszédfordulók száma összesen a megfigyelt órák alatt
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Mind az egyes órák adatait elemezve, mind az összesített eredmé

nyeket figyelembe véve a különbség a tanári és a tanulói beszédfordulók 
száma között eléggé szembetűnő, magas verbális tanári aktivitást mutatva. 
Ugyanezt támasztják alá a hasonló jellegű kutatások is (vö. Asztalos 2015). 

A tanórán használt szavak száma a tanár és a diákok esetében
A tanórán használt tanári és tanulói szavak számát vizsgálva több esetben 
említést tesz a szakirodalom a redudanciáról. A redundancia – a tanári és 
mindennapi beszédben egyaránt megjelenő terjengősség, többszöri ismét
lése szavaknak, mondatoknak (Herbszt 2011). Pl.: A másik: miről szólt a 
mese? Miről szólt a mese, hadd halljam! Miről szólt?

A tanári redundancia sok tényezőtől függhet: a tanulók életkorától 
(fiatalabb tanulóknál indokolt lehet, mivel a koncentrációs készség az élet
korral fejlődik), a tananyag bonyolultságától (többszöri elhangzás biztosít
hatja a teljesebb megértést), tanulók képességeitől (lehetséges, némelyek 
megértési képességei gyengébbek, többszöri ismétlés segíthet, időt adhat 
az információfeldolgozásra) stb. A redundancia lehet indokolt is a tanár 
részéről (Herbszt 2011).

A redudancia jelensége az általam elemzett órákon szintén megfi

gyelhető, oka többnyire nem a bonyolult kérdésfeltevéssel vagy tananyag

gal magyarázható, sokkal inkább:
 − a tanulók életkorából adódóan a koncentráció, a figyelem fenntartá

sára, pl.: „Na, figyeljünk ide! Ki vagyok én? Mondjátok meg nekem, 
melyik olvasmányból jöttem, ki vagyok én? Figyelj!”,

 − vagy leggyakrabban a válaszadás ösztönzésére irányul (a válaszadást 
segítő kérdésekkel, amikor feltételezhetően nem értik a kérdést/ne

hezen jut eszükbe a válasz/nem motiváltak a válaszadásra).  Pl.: „Ki 
küldte? Kinek a zászlaja alatt? Azt is beírtuk! Kinek a zászlaja alatt? 
Na, ki ment beszedni a… mit szedett be?”
Lényegesnek tartottam erre a jelenségre kitérni, mivel a tanári és ta

nulói megszólalások során a használt szavak számában megjelenő jelentős 
eltérésben a tanári redundancia is nagy szerepet játszhat (vö. Herbszt 2011). 

A diagramon (2. ábra) jól látható, hogy a tanár szavainak száma jóval 
magasabb, mint a gyerekeké. A fent említett redundancia mellett érdemes 
megemlíteni a tényt, miszerint olvasásórákról van szó, tehát a bemutató 
olvasás nagyban növeli az aránytalanságot. Ezt az eltérést a tanár játékos 
olvastatással próbálta csökkenteni. Ezzel a tanár a tanulói megszólalások 
számát igyekezett emelni, míg a sajátját csökkenheti: egy mondatot fel
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olvasott, melyhez két tanulói megszólalás, felolvasás párosult. A szakiro

dalmi adatok is alátámasztják, hogy különböző játékos módszerek alkal
mazásával a tanulók figyelme könnyebben ébren tartható, és a frontális 
szervezésű óra színvonala, érdekességi szintje emelhető (Antalné-Raátz 
2002, Antalné 2008). 

A nagyarányú eltérés oka továbbá a két mutató között a tanulók sza

vainak megismétlése válaszadáskor a tanár részéről. Mivel kisgyerekekről 
van szó, indokolt lehet a válaszok egy részének megismétlése, illetve ki
egészítése. Ez segíthet abban, hogy a tanulókban jobban rögzüljön a tan

anyag, az kiegészüljön a tanár gondolataival. Emellett a tanulói válaszok 
korrekciója is szerepet játszhat (Herbszt 2011).

2. ábra. A tanár és tanulók által használ szavak száma összesen a tanórákon

Az ábrán láthatjuk, a tanár és a gyerekek hány szót használtak összesen 
a hat tanóra során. A tanítási órák alatt a tanár és a tanulók közötti kom

munikáció során a szóhasználat mennyiségileg aránytalanul eltérőnek 
bizonyult. A beszédfordulók számát is figyelembe véve az adatok alátá

masztják azt a feltételezést, hogy a frontálisan megszervezett óratípus so

rán aránytalanul magas a tanári megszólalások száma és mennyisége a 
tanulói megszólalások számához és mennyiségéhez képest (vö. Herbszt 
2008, Sáfrányné 2016a).

A tanórai kommunikáció vizsgálata 

a csoportos és páros munkaszervezésű órákon
Kiscsoportos szervezési mód esetében a tanulók 3–6 fős csoportokra bont
va oldják meg az óra feladatait (Falus 2003). Mivel a 3. B osztály tizenkét 
főből állt, így három négyfős csoportot alkottak a tanulók. A páros mun

A TANÓRAI KOMMUNIKÁCIÓ ÉS AZ ALKALMAZOTT MUNKAFORMA...



532

Nemzetközi tudományos konferencia

kaszervezés esetében értelemszerűen párokba szerveződtek. A 3. A osztály 
létszáma nyolc fő volt, így négy párra oszlott fel az osztály. 

Mindkét munkaformáról elmondható, hogy a tanulók közötti kom

munikációt segíti, mivel együttes munkát, folyamatos egyeztetést igényel. 
Az osztály részekre bontása során figyelembe vettem, hogy mind a kiscso

portok, mind a párok kialakítására az óra céljának megfelelően többféle 
módszer alkalmazható (Falus 2003).  Jómagam célszerűnek láttam játéko

san megszervezni az osztálybontást, így a gyerekek által kihúzott képrész

letek összeillesztésével találták meg társaikat/társukat.

A tanórai beszédfordulók számának vizsgálata
A páros és a kiscsoportos munkaszervezésű tanórák elemzésekor megfi

gyelhető, hogy a tanári beszédfordulók számát nagyban befolyásolja a ta

nár irányító szerepe a tanóra folyamán. Ezalatt azt értem, hogy mind a tan

órai feladatok indítása, mind azok részegységeinek, elvégzési moduljainak 
instruálása tanári feladat (vö. Sáfrányné 2016b, Sáfrányné 2016c). 

A tantermi tevékenységek során a tanórai feladatok megbeszélése 
okán én is többször átvettem a szót, a tanulói beszédfordulók száma viszont 
ennek ellenére – ahogy azt a 3. és a 4. ábra is jól szemlélteti – magasabb. Ez 
a különbség adódhat abból, hogy a tanulók az óra nagy részében csoport
ban, párban dolgoztak, továbbá abból, hogy – mindkét óra esetében – tu

datosan törekedtem arra, hogy a tanulók az óra folyamán aktívak legyenek, 
figyelmük és lelkesedésük ne lankadjon. Ennek pedig az a legjobb módja, 
ha a tanulók folyamatosan lehetőséget kapnak a megszólalásra.

3. ábra. Tanár és tanulók megszólalásainak száma  
a kiscsoportos szervezésű tanórán
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4. ábra. Tanár és tanulók megszólalásainak száma a páros szervezésű tanórán

A tanórán használt szavak száma a tanár és a diákok esetében
Az általam levezetett tanórákon igyekeztem elősegíteni a tanulók minél 
teljesebb, árnyaltabb önkifejezését. Elmondható, hogy az együttműködés 
érdekében a tanulóknak megbeszéléseket, diskurzusokat kellett folytatniuk 
egymás között is, így nem csupán az osztálytermi felszólalások alkalmá

val jutottak szóhoz. Mindezeket azonban csak saját tapasztalataim alapján 
mondhatom el, adatokkal nem sikerült alátámasztanom, mivel az elemzést, 
a szavak számának összesítését (5., 6. ábra) befolyásolta, hogy a tanulók 
egymás közti megszólalásait a hangfelvételen nem sikerült rögzíteni. A 
táblázat így a csoportmunka és párban folyó munka során elhangzott sza

vak számát nem tartalmazza. Hipotézisemnek azt a részét, hogy a csopor
tos, páros munka során több szót használnak a gyerekek, adatokkal nem 
sikerült alátámasztanom.
5. ábra. Tanár és tanulók szavainak száma a kiscsoportos munkaszervezésű tanórán
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6. ábra. Tanár és tanulók szavainak száma a páros munkaszervezésű tanórán

Összegzés
A tanulmányban a kommunikációs kompetencia fejlesztési lehetősége

it próbálom feltérképezni a különböző óraszervezési stratégiák keretein 
belül. A tanórákon megvalósuló beszédtevékenységet a hasonló jellegű 
kutatások során használt elemzési szempontok szerint vizsgáltam. A hat 
megfigyelt és a két általam levezetett tanítási óra lejegyzett hanganyagát 
elemezve beigazolódott azon feltevésem, hogy a frontális munkaszer
vezésű tanóra kevesebb megszólalási lehetőséget ad az egyes tanulók 
számára, ezzel párhuzamosan aránytalanul magas a tanári megszólalá

sok száma. Bár az adatok a vizsgálatban résztvevők kis létszáma miatt 
nem tekinthetők relevánsnak, alátámasztják a hasonló jellegű kutatások 
adatait.

Hipotézisemnek azon részét, mely azt támasztaná alá, hogy cso

portos munkaforma jobban fejleszti a tanulók beszédkészségét, csak 
részben sikerült tényekkel alátámasztanom, mert a tanulók több megszó

lalásának lehetősége beigazolódott, ugyanakkor a nagyobb mennyiségű 
szóhasználat nem. Mindez a vizsgálat körülményeinek, szempontjainak 
átgondolását feltételezi, illetve további kutatási szempontokat ad, pl. a 
tanórán használt szavak mennyiségi vizsgálatán túl azok minőségi vizs

gálatát is, valamint a csoportmunka keretében megnyilvánuló szóhasz

nálat vizsgálatát.

Nagy Nikoletta
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